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	ENvironnement JEUnesse conscientise les jeunes du Québec aux enjeux environnementaux, les outille à travers ses projets éducatifs et les incite à agir dans leur milieu.
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[Ta ville], le [mettre la date, par ex. 15 novembre] 2018


[Prénom et nom de ton député(e)]
[Ses fonctions]
Hôtel du Parlement 
1045, rue des Parlementaires 
Québec (Québec) G1A 1A4


Objet : 	Les jeunes du Québec demandent des actions concrètes pour lutter contre les changements climatiques 

[Madame la députée OU Monsieur le député],

Depuis près de 40 ans, ENvironnement JEUnesse conscientise les jeunes du Québec aux enjeux environnementaux, les outille à travers ses projets éducatifs et les incite à agir dans leur milieu. Les nombreuses activités et initiatives d’ENvironnement JEUnesse démontrent le dynamisme de l’organisme et de ses réseaux. À titre d’exemple, l’organisme tient un colloque annuel rassemblant les jeunes impliqué(e)s en environnement à travers le Québec, et ce, chaque année depuis 1980.

Les changements climatiques nous affectent déjà

Le Groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat (GIEC) nous indique que la planète s’est déjà réchauffée de 0,87 °C, et que les impacts des changements climatiques se font sentir… même au Québec. La hausse du niveau des océans combinée à la multiplication des événements météorologiques extrêmes accélèrent l’érosion des berges, plus particulièrement en Gaspésie, sur la Côte-Nord ou aux Îles-de-la-Madeleine.

La vague de chaleur à l’été 2018, qui aurait fait jusqu’à 90 morts au Québec selon le bilan du ministère de la Santé et des Services sociaux, est un triste avant-goût du climat dans lequel nous vivons désormais. Selon le consortium Ouranos, d’ici 2100, la saison hivernale dans le Nord du Québec pourrait connaître un réchauffement atteignant 10 à 15 °C. Pour le reste du Québec, le réchauffement pourrait s’élever jusqu’à 4 à 7 °C.

Les projections futures du climat nous concernent et nous inquiètent. En 2050, nous serons encore là pour vivre les conséquences des décisions que vous prenez aujourd’hui pour nous, mais aussi pour vos enfants.

Du 19 au 21 octobre dernier, ENvironnement JEUnesse tenait son colloque annuel en environnement au Cégep de Sainte-Foy. L’événement a accueilli 150 personnes, dont des jeunes provenant d’écoles secondaires, de cégeps et collèges, et d’universités, de même que des intervenant(e)s en milieu scolaire et des professionnel(le)s du milieu de l’environnement et du développement durable. Au total, les participant(e)s provenaient de 60 villes à travers le Québec.

Les jeunes passent de la parole aux actes

Afin de passer de la parole aux actes, les participant(e)s de l’édition 2018 du colloque annuel se sont prêtés à un exercice démocratique et citoyen. Épaulé(e)s par l’équipe d’ENvironnement JEUnesse, les participant(e)s ont réfléchi et formulé collectivement des recommandations suivant six (6) grandes thématiques. Cet exercice a permis de formuler des recommandations que nous avons envoyées au Premier ministre, Monsieur François Legault. Nous vous en présentons une version abrégée avec les actions les plus concrètes auxquelles vous pouvez contribuer.

1. Réduire la dépendance à la voiture par l’amélioration des transports en commun et des transports actifs.
2. Mettre fin aux subventions accordées aux énergies fossiles pour réinvestir ces sommes dans les énergies fossiles, mettre des taxes élevées sur la viande rouge et interdite toute forme d’exploration ou d’exploitation des énergies fossiles afin d’effectuer une réduction massive des émissions de gaz à effet de serre tel que l’a recommandé le Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution du climat (GIEC).
3. Favoriser l’économie locale, la décroissance et les emplois verts afin de concilier l’économie et l’environnement.
4. Réduire la production de déchets en réduisant, notamment l’utilisation du plastique.
5. Améliorer la gestion des matières organiques et recyclables.
6. Verdir les milieux urbains dans une perspective d’adaptation aux changements climatiques (réduction des îlots de chaleur, rétention des eaux, etc.).
7. Améliorer l’efficacité énergétique et réduire l’empreinte environnementale des bâtiments.
8. Hausser les redevances sur l’eau et mettre fin aux surverses dans les rivières et autres cours d’eau.

Cette portion est facultative : Afin de discuter des pistes de recommandation ci-haut, j’aimerais vous rencontrer au moment qui vous conviendra. Je vous invite à me joindre par courriel au [ton courriel] ou par téléphone au [ton numéro].

Nous vous prions également, [Madame la députée OU Monsieur le député], de bien vouloir recevoir nos salutations distinguées.

[Ta signature électronique ou à la main]

[Ton nom complet avec, de manière facultative, ton âge]
[Ton titre, par ex. étudiant(e) ou membre du comité environnement]
[Ton adresse postale complète]

ENvironnement JEUnesse
50, rue Ste-Catherine Ouest, bureau 340, Montréal, QC, H2X 3V4
Téléphone : (514) 252-3016  |  Sans frais : 1 866 377-3016
Site Internet : www.enjeu.qc.ca
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